

Т. Цесельски (Ополе, Польша)

ПОЛЬСКО-ЛИТОВСКИЕ НИТИ ВОЕННОЙ КАРЬЕРЫ ФЕЛЬДМАРШАЛА ПЕТРА ЛАССИ (ПИТЕРА ЛАЦЫ)*

ФЕЛЬДМАРШАЛА ПЕТРА ЛАССИ – Питера Эдмонда Лацы (Peter Edmund Lacy) – которого в источниках, в русской и польской историографии, называют также другой русифицированной формой фамилии: Леси, Ласи, Лесси, Лесий или Ласцы, без тени сомнения следует отнести к наиболее значимым военачальникам российской армии XVIII в., а может быть, даже считать его самым лучшим командиром, служившим свыше 20 лет после смерти Петра I. В российской армии Лацы прослужил свыше 50 лет, участвовал в 31 военной кампании, 18 осадах крепостей, 15 битвах и 3 генеральных сражениях. Он также являлся значимой фигурой в правительстве Российской Империи. Его имя появляется почти во всех работах, посвященных военным и политическим событиям в России последних десятилетий правления Петра I и эпохи «дворцовых переворотов»¹. Кроме того, много внимания уделили Лацы авторы работ о массовом переселении с Британских островов сторонников свергнутого в 1688 г. короля Якова II Стюарта и участников ирландской войны 1689–1691 гг. («Willamite war»²). Из-за ее внезапности и массовости эмигрантов 90-х гг. XVII в. называли «дикими гусями» (The Wild Goose³, Die Wildgänse⁴)⁵. В число якобитов, которые нашли свою новую Родину и сделали в ней прекрасную карьеру, входит и Ласси. При таких великих свершениях и частых упоминаниях его особы в историографии англо- и немецкоязычной, польской и, прежде всего, российской, может только удивлять тот факт, что до сей поры существует лишь несколько био-

* Перевод с польского – О.С. Смирнова.

графических статей, и, более того, за исключением трех, они носят популярный характер и вторичны в сравнении с биографией авторства Д.Н. Бантыш-Каменского, помещенной в Русском биографическом словаре⁶. Определенно, все это является совершенно недостаточным отражением в историографии столь значимой фигуры, которая благодаря своей недюжинной активности на военном поприще была отмечена на страницах истории нескольких государств, помимо России, еще и Франции, Австрии, Речи Посполитой, и исторических регионов: Ливонии, Курляндии и Крыма.

Петр Ласси (Лацы) родился 28 сентября (или 30 октября) 1678 г. в Ирландии, в Киллиди (графство Лимерик), в дворянской католической семье, ведущей свое происхождение от англо-нормандского рыцарства⁷. Военную службу он начал во время ирландской войны 1689–1691 гг. и уже в возрасте тринадцати лет стал хорунжим ирландской армии и принял участие в финальной части войны, второй обороне города Лимерик. После заключения 3 октября 1691 г. договора, прекращающего войну, семья Лацы воспользовалась возможностью эмигрировать, прописанной в этом договоре. Они отправились во Францию и, благодаря ходатайству бригадира Джона Лацы де Баллингари, были приняты в Ирландскую Бригаду французской армии. Петр Ласси в 1692–1696-х гг. участвовал в Савойских кампаниях Людовика XIV, продвинувшись до звания поручика⁸. После окончания войны и заключения договора в Рисвике (20.10.1697) численность Ирландской Бригады была значительно уменьшена, расформировано большинство полков. Среди офицеров, которые потеряли место во французской армии, был и Петр Ласси. Однако он быстро нашел нового «работодателя» – поступил на службу в императорскую армию и в 1698 г., вероятно, участвовал в сражениях с османами⁹. Впрочем, и эта война вскоре закончилась, что для Ласси значило потерю места службы в 1700 г. И в этот раз молниеносно, уже в июне 1700 г., он был принят на службу в армию Петра I в силу капитуляции, подписанной в Вене с генералом-фельдмаршалом герцогом Карлом-Евгением де Круа (Charles Eugène ks. de Croy – фр.)¹⁰.

Службу в российской армии Ласси начал осенью 1700 г. под Нарвой и принял участие в проигранной битве со шведами 30 ноября, предположительно, командуя одной ротой из пехотного

полка Брюсова¹¹. После сражения он оказался в числе иностранных офицеров, выразивших желание и в дальнейшем служить России и ее правителю. Это был правильный выбор, потому что в первых десятилетиях XVIII в. в России высоко ценили иноземцев, предоставляя им большие возможности для карьеры. Ласси прекрасно воспользовался случаем получить высшие военные награды и высокие должности в государственной администрации. Если говорить о воинском поприще, то жертвенное служение в войне со шведами обеспечило ему быстрое продвижение в иерархии офицеров и командиров: 1701 г. – капитан, 1705 г. – майор, 1706 г. – подполковник, 1708 г. – полковник, 1711 г. – бригадир, 1712 г. – генерал-майор и 1720 г. – генерал-лейтенант. В последующие годы он стал: в 1725 г. – генерал-аншефом, а в 1736 г. – генерал-фельдмаршалом. В иерархии командиров Ласси был в 1701–1703 гг. командиром роты, в 1704 г. – командиром «дворянской» роты, с 1705 г. – командиром батальона и заместителем командира полка, с 1706 г. – штатным командиром, а затем начальником полка. Последовательно руководил новообразованным пехотным полком, носящим его имя, в 1706–1708 гг., сибирским полком пехоты – в 1708 г., а с 01.01.1709 получил на многие годы командование гренадерским полком. В 1740 г. командовал также кирасирским полком герцога Брауншвейгского. В последующих войнах, в которых участвовала Россия, Ласси выступал на высших командных должностях: в 1721 г. он провел десантную операцию и опустошил лежащую на Ботническом заливе провинцию Хальсингланд; в 1733–1735 гг. командовал российскими силами во время интервенции в Польше (с коротким перерывом с марта по август 1734 г.); в 1736–1739 гг. руководил донской армией, воюющей с турками; в 1741–1743 гг. был главнокомандующим российскими силами, участвующими в войне со Швецией. Трижды был назначен командиром корпуса, посылаемого на помощь Габсбургам: в 1726/1727, 1730 и 1735/1736 гг. Дважды выполнял миссию, связанную с обеспечением безопасности российской собственности (на самом деле – управления) в Курляндии: в 1727 и 1740 гг. С 1710 г. был военным комендантом Риги, а с 1726 г. вплоть до своей смерти был командующим войск, располагающихся в прибалтийских губерниях (при этом даже изменил их объем, например, в 1726 г. ему подчинялись отряды, находящиеся в губерниях Санкт-Петербургской, Нов-

городской и Рижской, в начале 30-х гг. – Рижской), а на рубеже 1743/1744 гг. также и в Московской губернии. В государственной администрации Ласси занимал следующие должности: с 1729 г. – администратор Рижской губернии, с 1730 г. – губернатор Риги, с 1740 г. – генерал-губернатор Лифляндии (далее осуществлял власть только в Рижской губернии)¹². Перевороты 1740–1741 гг., в которых Ласси дважды, не медля, вставал на сторону, получавшую власть, привели к тому, что его голос стал решающим в военных делах. Тем не менее, после отстранения от власти после переворота 6 декабря 1741 г. фельдмаршала Бурхарда Кристофа фон Миниха, он не стал министром и не взял на себя управление военными делами. Временно он входил в состав неформального «Совета 11», являвшегося ядром нового правительства императрицы Елизаветы Петровны¹³.

Длительная служба Ласси в российской армии привела к тому, что в его карьере имели место несколько польско-литовских эпизодов, некоторые из которых длились по несколько месяцев. Первый раз Ласси оказался на территории Речи Посполитой (разумеется, не считая его путешествия из Вены в лагерь под Нарвой летом – осенью 1700 г.) как офицер российской армии в 1705 г. Из написанной им в 1720 г. офицерской сказки¹⁴ не следует, что он принимал участие в первой экспедиции русских войск под командованием Бориса Шереметева в Литве и Курляндии, закончившейся поражением в битве со шведами при Мур-мызе/Гемауэртгофе 16 июля. Вероятно, он также не участвовал и во второй курляндской операции русских войск, проводившейся самим Петром I и увенчавшейся завоеванием Митавы 15 сентября. Однако он добрался до Вильно и, возможно, еще в самом начале 1705 г., в составе группировки ген. Карла Ренне, посланной ген. Никитой Ивановичем Репниным¹⁵. О том, что Ласси служил под командованием Репнина, свидетельствует информация, содержащаяся в его офицерской сказке, что он в 1705 г. был послан Репниным во главе 5 батальонов в Мерець, несомненно, для того, чтобы обеспечить безопасность дороги, соединяющей Гродно и Вильно. В январе 1706 г. после известия о наступлении на русский лагерь шведской армии Карла XII, Ласси получил приказ соединиться с главными силами. В Гродно он прибыл, по собственному утверждению, за несколько часов до появления шведов¹⁶. Таким образом, он оказался в

лагере, осажденном с 23 января 1706 г., но не подвергшемся атаке шведов, численность которых была меньше, чем русских. Также царская армия в течение более чем двух месяцев не предпринимала никаких наступательных действий, хоть и несла огромные людские потери из-за голода, холода и инфекционных болезней. Русские ждали прихода саксонской армии, поддерживаемой русским вспомогательным корпусом, но эти силы были наголову разбиты шведами в сражении под Вسخовой (Фрауштадте, 13.02.1706). После этого поражения на совете в Минске, где принимал участие Петр I, было решено вывести русские войска из Гродно. При слабом шведском сопротивлении русским удалось в начале апреля 1706 г. вырваться из осады и вывести войска на Вольнь, а затем под Киев¹⁷.

Поздней весной 1707 г. Ласси вернулся в Литву в составе корпуса ген. Родiona Баура, посланного ликвидировать группу литовских войск под командованием Кшиштофа Сеницкого. В начале 1707 г. эта группировка перешла на сторону Станислава Лещинского и, соответственно, Карла XII, а в апреле разбила под Начей русский конвой, перевозивший 30 000 рублей для «стимуляции» верности союзу с Россией другой группировки литовских войск под предводительством Григория Огинского. Ласси участвовал в почти двухмесячной осаде Старого Быхова и отличился тем, что захватил, а затем удерживал один из земляных валов¹⁸.

В 1708 г. Ласси участвовал в прикрывающих операциях сначала над р. Десной, а затем на Украине, обеспечивая безопасность городу Ромны. В 1709 г. в битве под Полтавой получил серьезное ранение, которое не позволило ему принять участие в марше победоносной русской армии до Речи Посполитой¹⁹. Оно стало причиной того, что на территории Польши Ласси оказался только летом 1712 г. Полк под его командованием снова входил в состав дивизии ген. Репнина, который после прибытия в Торунь поручил Ласси во главе 1500 солдат занять Познань с тем, чтобы обеспечить сохранность находящихся там складов (вероятно, в связи с набегом насчитывающего около 2000 сторонников Станислава Лещинского – отряда под командованием Яна Казимира Сапеги, ставшего впоследствии фельдмаршалом русской армии²⁰). Ласси прекрасно справился с этой задачей, продемонстрировав великолепные организаторские способности и

понимание логистических проблем. Следующие пять лет служил в действующей на территории Поморья и Меклембурга дивизии Репнина в качестве высокопоставленного офицера, бригадира и генерал-майора, а также ему приписывают временное руководство дивизией в 1717 г. На территории Речи Посполитой Ласси в следующий раз оказался в 1718 г., когда возвращающаяся в Россию дивизия Репнина получила задание принудить город Гданьск к исполнению финансовых и материальных обязательств в отношении Петра I²¹.

Мирное время, наступившее в 1721 г., не затормозило карьеры Ласси. В 1723 г. он стал членом Военной Коллегии, а после смерти Петра I его наследница Екатерина I в мае 1725 г. повысила его до звания генерал-аншефа и наградила вновь учрежденным орденом Святого Александра Невского, а в 1726 г. вверила командование войсками, дислоцированными в Санкт-Петербурге, Ингрии, Эстляндии, Карелии и в Новгородской губернии²². Зимой 1727 г. Военная Коллегия поставила перед Ласси задачу подготовить для борющегося с Ганноверской Лигой императора вспомогательный корпус, состоящий из 16 полков пехоты и 10 драгунских полков. Таким образом, Россия выполнила свои союзнические обязательства перед Империей Габсбургов, которые у нее были согласно договору, заключенному 6 сентября 1726 г. Желание принять на себя командование корпусом изъявляли Александр Меншиков и тесно с ним связанный, благодаря планируемой свадьбе их детей, Ян Казимир Сапега, бывший великий гетман литовский в 1708–1709 гг., а в марте 1726 г. принятый на русскую службу в звании фельдмаршала²³. Сапега имел влияние в Речи Посполитой, что могло помочь в получении согласия короля Августа II на переход корпуса через польские и литовские земли. Однако в русских правительственных кругах преобладало убеждение, что получением такого согласия должна заниматься дипломатия, а командование корпусом было доверено Ласси весной 1727 г.²⁴

В конце концов до выступления русского вспомогательного корпуса на Запад дело не дошло, потому что на рубеже мая – июня 1727 г. состоялось предварительное соглашение, завершившее конфликт Империи и Испании с Ганноверской Лигой. Осенью 1727 г. вспомогательный корпус расформировали, но из нескольких полков была сформирована меньшая боевая группи-

ровка, которая под командованием Ласси была послана в Курляндию, бывшую вассалом Речи Посполитой. Речь шла о решении проблемы престолонаследия в герцогстве после Кетлеров. Летом 1726 г. курляндские земли избрали правителем внебрачного сына Августа II Веттина, гр. Морица Саксонского, но против этого выступили Речь Посполитая и Россия. Первая стремилась присоединить Курляндию к польско-литовскому государству в качестве воеводства, и в марте 1727 г. для этой цели была создана специальная комиссия из сенаторов и депутатов. Россия стремилась сохранить существующее правовое состояние Курляндии и посадить на герцогский трон своего кандидата. Летом 1726 г. в Митаву прибыл специальный посланник Правительствующего Сената кн. Александр Меншиков, которому не удалось убедить курляндские земли аннулировать избрание Морица и возвести на престол кн. Петра фон Гольштейн-Бека. Вернувшись в Санкт-Петербург, Меншиков убедил Екатерину I в необходимости военного вмешательства. Для исполнения этой миссии императрица назначила рекомендованных Меншиковым Виттингофа и Ласси, но из-за ее скорой смерти им удалось отправиться в Курляндию только в сентябре 1727 г. Ласси сочетал в себе функции официального посла нового императора Петра II и командира экспедиционного корпуса, состоящего из 4 пехотных полков (или 3 полков пехоты и 2 драгунских полков). Это были достаточные силы, чтобы прогнать из Курляндии кн. Морица, который располагал только одной ротой пехоты, одной ротой драгун и 12 пушками. Дело усложнилось, когда в конце сентября 1727 г. в Митаву пришли польские комиссары в сопровождении около 3000 солдат в двух драгунских эскадронах, а также 65 хоругвях кавалерии коронной и литовской²⁵. Ласси, располагая большим количеством солдат, занял твердую позицию и вынудил польско-литовское военное формирование отступить, позволив комиссарам взять в качестве сопровождения небольшое драгунское подразделение. Взамен русские выдали полякам захваченных товарищей Морица и все захваченное военное имущество. После консультаций с Петербургом и уверенный комиссаров, что целью их вторжения была не инкорпорация герцогства, а пересмотр действующих в нем законов, Ласси решил не вмешиваться в работу комиссии. Однако только до того момента, пока русским депутатам не удалось 6 октября 1727 г.

принудить к принятию декларации о недействительности избрания Морица в курляндских землях. Тогда была опротестована работа комиссаров Речи Посполитой, как призванная изменить статус герцогства, а позже было составлено заявление от имени Петра II о том, что русский и австрийский дворы не согласны с инкорпорацией Курляндии в Речь Посполитую после смерти герцога Фердинанда Кеттлера. Это не обострило конфликта, потому что на рубеже октября – ноября русские войска были перебросены в Ливонию, а в декабре 1727 г. были распущены польские комиссары и русские депутаты²⁶.

Опала Меншикова осенью 1727 г. не нанесла урона военной карьере Ласси. Некоторую опасность для него представлял Ян Казимир Сапега, который, благодаря женитьбе своего сына Петра Сапегу на родственнице Екатерины I Софье Скавронской, занял сильную позицию при дворе и в русском генералитете. Поначалу Петр II одаривал обоих Сапегов большим уважением, 8 ноября 1727 г. он назначил Яна Казимира генерал-губернатором Петербурга и Ингерманландии и командиром военного округа, насчитывающего 14 полков войска. Однако под конец 1727 г. князьям Голицыным удалось убедить императора, что не следует назначать на столь высокие посты иностранцев. Ян Казимир, поняв, что «полоса удач» закончилась, обратился в Верховный Тайный Совет с просьбой о разрешении временно вернуться на родину и, получив оное, уехал весной 1728 г. в Речь Посполитую. В Россию он уже не вернулся и в начале 1729 г. по предложению Военной Коллегии был отправлен в отставку. Формально Ян Казимир остался фельдмаршалом русской армии, он умер 22 февраля 1730 г.²⁷

Все это позволило Ласси занять позицию ведущего командира русской армии, дополнительно командующего 8 полками, располагающимися в Рижской и Ревельской губерниях²⁸. В результате кризиса в российском государстве, вызванного вопросом престолонаследия после смерти 30 января 1730 г. в Москве Петра II, Ласси хоть и не участвовал в возведении на престол Анны Иоанновны, но обеспечил комфорт и безопасность переезда новой императрицы из Митавы в Москву²⁹. Это обеспечило ему доброжелательное отношение императрицы, но из-за усиления немецкого влияния в важнейших правительственных структурах Ласси в командной иерархии «обошел» другой высокопос-

тавленный офицер, служивший в прошлом в армии Речи Посполитой. Это был Бурхард Кристоф фон Миних, который после перевода из инженерного корпуса в армию в январе 1732 г. стал президентом Военной Коллегии³⁰.

В марте 1733 г. на Ласси была возложена задача подготовить военную интервенцию в Речь Посполитую на случай, если бы ситуация бескорольева и выборов приняла бы неблагоприятный для России оборот. Согласно плану русского Кабинета министров и Военной Коллегии операцию предстояло выполнить силами трех корпусов, действующих в направлении Риги, Смоленска и Стародуба, но в конце концов от последнего решено было отказаться³¹. Летом русская интервенция стала необходимой, и в июле 1733 г. начали концентрировать войска в Ливонии и под Смоленском. Всеми силами, насчитывающими более 35 000 солдат, командовал генерал-аншеф Петр Ласси, который ради этого даже приостановил осуществление должности рижского губернатора. В августе 1733 г. во главе «ливонского» корпуса, состоящего из 11 пехотных полков и 3 драгунских, насчитывающего около 13 800 солдат и 25 орудий³², он начал марш через Курляндию и Литву в направлении Варшавы, в предместьях которой, согласно существовавшему в Речи Посполитой закону, должны были пройти выборы нового правителя. Русские, хоть и не встретили на своем пути никакого сопротивления, как со стороны армии литовской, так и коронной, двигались медленно, преодолевая ежедневно от 1 до 4 миль, и останавливаясь каждые 3–4 дня на длительные передышки. Первая же остановка на территории Речи Посполитой, в Йонишках, заняла двое суток, а в Гродно – целых 5, с 7 по 12 сентября. Получив решительный приказ от Анны Иоанновны, не дожидаясь корпуса ген. Артема Загряжского, который только в конце августа покинул район Смоленска и медленно двинулся на запад, Ласси несколько ускорил после 12 сентября темп марша, что было обусловлено желанием взять переправы на Нарве и Буге. И хотя обе реки русским удалось форсировать, но к предместью Варшавы – Праге – расположенному на восточном берегу Вислы, авангард дошел только 28 сентября, а основные силы – двумя днями позднее³³. Тем временем уже 12 сентября королем Польши был провозглашен Станислав Лещинский, который из-за своих близких связей с Францией (его дочь была королевой Франции, женой Людови-

ка XV), а также памятуя о его антироссийской позиции во время Северной войны 1700–1721 гг., был нежелателен для петербургского двора. Переход от Митавы до Варшавы занял у русского корпуса 49 дней, а средний темп марша не превышал 15 км ежедневно. Такая маленькая скорость проистекала отчасти из-за погодных условий и логистических проблем, но прежде всего из-за медлительности самого Ласси. Располагая сравнительно небольшим количеством солдат (хоть и так их было больше, чем поляков: 6–8 тыс. человек³⁴), он старался их беречь, чтобы как можно большее их число было пригодно к бою под Варшавой.

На рубеже сентября – октября 1733 г. русским, несмотря на низкий уровень воды, не удалось форсировать Вислу, т. к. ее западный берег был плотно занят располагающими достаточным количеством пушек польскими войсками, которым также удалось уничтожить паромы и лодки. Ласси сообщил об этом 4 октября «на публичной конференции» собравшимся под Прагой польским и литовским магнатам и шляхтичам, которые были против восшествия Лещинского на трон. В связи с окончанием, оговоренным законом, срока элекции правителя, было принято решение о ее проведении в Праге, а одним из вдохновителей этого начинания был Ласси. На следующий день, 5 октября 1733 г., правителем Речи Посполитой был избран саксонский электор Фридрих Август II. При этом присутствовало русское войско, которое после провозглашения Веттина королем, во время «*Te Deum Laudamus*»³⁵, дало в его честь залпы из орудий³⁶.

После ухода польских сил русские войска под командованием Ласси до 11 октября 1733 г. заняли Варшаву, а далее, до ноября, важнейшие города левобережной Мазовии. После реорганизации сил интервентов (после прихода группировки Загряжского оба корпуса соединились, выделив сильную группу в Варшаву и отряды, обеспечивающие безопасность дорог, соединяющих город с Гродно и Брестом-Литовским) и обеспечения отрядам необходимого отдыха, Ласси начал приготовления для захвата Гданьска, в котором нашел приют король-электор Станислав Лещинский. Предпринять эту операцию осенью 1733 г. оказалось невозможно из-за позиции союзных саксонских войск, командир которых, герцог Иоанн Адольф фон Саксен-Вейсенфельский, считал приоритетным захват Кракова и проведение коронации саксонского электора Фридриха Августа II. Только

проведя все операции, связанные с занятием Кракова, Ласси мог предпринять действия, целью которых был захват Гданьска. Вся операция, в которой участвовала русская армия, а в конце и царский флот и саксонские войска, заняла 193 дня, считая от ухода корпуса Ласси из района под Ловичем 21 декабря 1733 г. и до капитуляции Гданьска 2 июля 1734 г. Во время марша до Гданьска, который занял почти 2 месяца, Ласси выпустил универсалы, в которых призвал шляхту и города Королевской Пруссии признать Августа II законным правителем Речи Посполитой. Гданьские земли в своем ответе однозначно выступили на стороне Лещинского, что вынудило Ласси начать военные действия против города. Осада Гданьска заняла 135 дней, Ласси руководил ею до 15 марта 1734 г., ограничиваясь из-за недостатка осадной артиллерии и малого числа солдат блокадой города³⁷. Затем командование принял Бурхард Кристоф фон Миних, который предпринял решительные, но вместе с тем и рискованные осадные действия. С этого момента Ласси исполнял обязанности неофициального заместителя командира русских сил, осаждающих Гданьск, дважды отличившись мужеством и мастерством командира в ходе боев. Первый раз – 18–20 апреля 1734 г., когда руководил отрядом, отправленным ликвидировать подкрепление, которое было отправлено на помощь осажденным из Кувявии. Оно состояло из группировки войск, которыми руководил любельский воевода Ян Тарло, и которое насчитывало по одним данным 7–8 тыс., по другим 3–4 тыс. солдат. Ласси во главе 3–4,2 тыс. драгун и казаков быстро подошел к польскому войску и 20 апреля во второй половине дня одержал победу в двухчасовой битве между деревнями Смажино и Вышесин (в ее ходе он применил уловку – спешившимся двум драгунским полкам приказал идти на неприятеля и бить в барабаны, чтобы поляки подумали, что их атакует пехота, с которой не могли воевать). Группировка Тарло оказалась разбита, лишившись 5 офицеров и 370 солдат и рядовых. С русской стороны, согласно рапорту Ласси, был убит 1 солдат, 14 были ранены – поляки же считали, что убили 300 солдат противника³⁸. Еще одним эпизодом в сражениях за Гданьск, в котором отличился Ласси, был неудачный штурм русских кронверка Гродзиска ночью с 9 на 10 мая. В заключительной части боя Ласси лично явился на место сражения и принял командование отрядом, который после отражения ата-

ки застрял под гданьскими укреплениями и оказался под смертоносным огнем обороняющихся. Это позволило вывести остатки отряда на исходные позиции³⁹.

После капитуляции Гданьска Август III во время пребывания с 19 до 30 июля 1734 г. в монастыре в Оливе наградил Ласси «Орденом Белого Орла, портретом короля с алмазами и перстнем стоимостью 15 тыс. талеров, а его сына назначил камер-юнкером». Из денег «за колокольный звон», которые в русской армии традиционно выделялись из полученной контрибуции для награждения особо отличившихся солдат, Ласси получил 5000 рублей, 2083 червонца, 2 талера и 20 грошей⁴⁰.

Летом 1734 г. участвовал в саксонско-русских военных советах, в которые были допущены императорский резидент и выбранные польские паны. Их результатом стала разработка в конце июля 1734 г. оперативного плана, согласно которому должен был произойти захват всей Великой Польши и Мазовии летом – осенью 1734 г. Задача реализации этого плана легла на Ласси, потому что Миних, после получения согласия императрицы (указ от 7 VIII/27 VII), еще до 10 сентября сложил с себя полномочия командующего и выехал в Санкт-Петербург. На рубеже сентября – октября 1734 г. основные русские силы перешли из Поморья в воеводства Равское, Плоцкое и Мазовецкое, где были размещены в лагерях. Против сил Лещинского в район Петровка и в Сандомирский были посланы слабые корпуса генерал-майора Ивана Бахметева и генерал-майора Ивана Борятинского. Они не предотвратили проведения съезда сторонников Лещинского, на котором 9 ноября 1734 г. была основана основная конфедерация⁴¹.

В ответ военно-политическое русско-польско-саксонское руководство в начале декабря 1734 г. постановило начать операцию, целью которой была ликвидация группировок польских войск, оставшихся верными Лещинскому, и, таким образом, быстрое усмирение Речи Посполитой. Ласси приказал русским войскам начать концентрический марш в сторону западных земель русского воеводства. К 7 февраля 1735 г. русские, подкрепляемые группой саксонской кавалерии, дошли до Жешува, Медыки и Пшемысля, заставив верховного командующего коронных войск Юзефа Потоцкого начать переговоры. Они закончились подписанием 11 февраля в Жешуве перемирия, а 20 марта 1735 г.

в Закличине договора, прекращающего участие в войне большей части регулярной коронной армии вместе с гарнизоном Каменца Подольского⁴². Однако это не привело к усмирению Речи Посполитой, поскольку борьбу против русских, саксонцев и их польско-литовских единомышленников продолжили военные силы Станиславчиков (регулярные единицы коронной и литовской армии, а также отряды, выставяемые воеводствами, повятами и землями). На территории Короны они переместились в январе из Прикарпатья в район Кракова, а затем предприняли поход на Великую Польшу. Саксонцы и русские пытались вести мирные переговоры с властями конфедерации на конференции в Ченстохове в первой половине февраля 1735 г. Когда переговоры были прерваны, Ласси склонился к силовому методу разрешения конфликта. Зимой 1735 г. русские отряды заняли районы Сандомира, Радома, Опочна, Кракова, Жорек и Ченстоховы, отрезая от остальной Польши силы конфедерации, против которых выдвинулись саксонцы и две русские боевые группировки, насчитывающие около 1500–2200 солдат. Одной из них командовал Ласси, который лично руководил операцией против сил конфедерации. Закончилась она полным успехом, хотя Станиславчикам и удалось вырваться из Великой Польши и прорвать русскую заградительную линию между Ченстоховой и Краковом, но в конце концов они были разбиты и вынуждены сложить оружие. Сначала в конце марта под Козегловами капитулировала часть кавалерии конфедерации, а затем 10–11 апреля 1735 г. основные силы, окруженные у Вислы под Збычином (около Стенжицы) и Свежавой (район Козениц). Ласси лично участвовал в этих последних событиях и провел переговоры с конфедератами относительно условий капитуляции. Командующий окруженными отрядами черский каштелян Казимеж Рудзинский отказался сложить оружие перед русскими, и Ласси согласился на десятидневное прекращение огня. После прибытия из Варшавы посланника Августа III, мазовецкого воеводы Станислава Понятовского, конфедераты подписали 18 апреля почетный для них договор о капитуляции⁴³.

Военная ситуация в польских и литовских землях окончательно разрешилась в пользу Августа III, и в июне 1735 г. начался процесс вывода из Речи Посполитой саксонских и русских отрядов. Часть из тех последних, однако, не вернулась на родину, а бы-

ла послана в Германию на помощь воюющей с Францией Империи. Согласно решению царского Кабинета Министров от 22/11 марта, командовал ими Ласси, который в апреле 1735 г. передал командование над действующими в Польше русскими войсками прибывшему в Варшаву фельдмаршалу Миниху⁴⁴. Во главе 8 пехотных полков (около 13 100 солдат и 16 полковых 3-фунтовых пушек) Ласси перешел 19–20 июня 1735 г. границу и в конце августа дошел до западной Германии, в район Гейдельберга и Ладенбурга. В битвах с французами русские, как правило, не участвовали, только небольшие подразделения подкрепляли имперские силы, осаждающие линию Рейна в районе Шпейер-Филлипсбурга, а в первой половине октября они участвовали в перестрелке недалеко от этого города. Война закончилась через несколько недель после принятия Версальским двором подписанных в Вене 3 октября 1735 г. прелиминарных мирных договоров. Русский вспомогательный корпус был выведен и расквартирован в Чехии, Моравии и Силезии, чтобы в мае – августе 1736 г. пройти через Речь Посполитую к Киеву. Корпусом командовал генерал-лейтенант Джеймс Кейт, а сам Ласси, повышенный до звания генерал-фельдмаршала (28/17.02.1736), после аудиенции у императора Карла VI в Вене, в марте – апреле 1736 г. молниеносно перешел через Польшу на Украину, чтобы 15 мая 1736 г. принять командование над блокирующей Азов донской армией⁴⁵.

В последующих годах Ласси, командуя в войне с Турцией в 1736–1739 гг. армией, действующей под Азовом и в Крыму, а затем, будучи главнокомандующим в войне со Швецией в 1741–1743 гг.⁴⁶, не имел никаких связей с Речью Посполитой, и более того, не найдено никаких следов его почтовых контактов с польско-литовскими министрами или магнатами. Только осенью 1745 г. у него появилась заинтересованность в польских делах, когда министры убедили императрицу Елизавету I поддержать в военном отношении союзную Саксонию и тем самым ослабить Пруссию. В октябре императрица поручила фельдмаршалу Ласси приготовить армию к началу боевых действий весной следующего года. Были разработаны планы этой операции, но после сокрушительного поражения, нанесенного пруссаками австро-саксонской армии в битве под Кессельдорфом (15.12.1745), так называемая вторая силезская война закончилась подписанием мирного договора 25.12.1745 в Дрездене⁴⁷.

Россия, однако, сохраняла готовность вступить в войну и после заключения союзных договоров с Австрией и Великобританией в 1746 г., на рубеже 1746/1747 гг. началась подготовка к отправке сильного вспомогательного корпуса к Рейну. Организатором похода был назначен Ласси, который уже в январе 1747 г. на конференциях в Зимнем Дворце представил условия операции и финансовые затраты на нее, которые должны были покрыть англичане. Спустя месяц, 17 февраля императрица назначила командиром корпуса своего фаворита генерал-фельдцейхмейстера кн. Василия Репнина. Таким образом, из-за интриг Ласси оказался вынужден в очередной раз стать во главе отрядов, предназначенных выступить в Германию. Это означало, что ирландцу не дано было оказаться в очередной раз на территории Речи Посполитой, хотя на протяжении всего времени похода более чем 61-тысячного российского корпуса в Германию Ласси и обеспечивал его из Ливонии в военном и логистическом отношении. Также было и на завершающем этапе операции – возвращении русских солдат весной 1749 г. через Чехию и Речь Посполитую в Ливонию. Происходило это при особых обстоятельствах, так как еще на территории Германии умер кн. Репнин. Вся операция по возвращению была прекрасно организована новым командиром корпуса генерал-лейтенантом фон Ливеном и, прежде всего, Ласси, им удалось обеспечить провиантские склады в Польше и Литве⁴⁸.

Приготовление материально-технического обеспечения для корпуса, возвращающегося из Чехии, стало для Ласси последним большим заданием. Серьезная болезнь привела к тому, что в 1750 г. он ограничил свою активность в общественной жизни. В начале 1751 г. он был уже не в состоянии исполнять свои обязанности генерал-губернатора и командующего военными силами, располагающимися в прибалтийских провинциях, а 12 апреля 1751 г. он умер в Риге, где и был похоронен⁴⁹.

¹ Например: Бутурлин Д.П. Военная история походов Россиянъ въ XVIII столѣтїи, Ч. 3: Заключающая въ себѣ описаніе Польскої войны съ 1733-го по 1735-й год. СПб., 1823; Бескровный Л.Г. Русская армия и флот в XVIII веке (очерки). М., 1958; Баиов А. Русская армия в царствование императрицы Анны Иоанновны. Война России с Турцией в 1736–1739 гг. Ч. 1: Первые три года войны. СПб., 1906. Шпитальов Г.Г. Запорозьке військо в російсько-турецькій вій-

ні 1735–1739 років. Запоріжжя, 2002. Шпилевская Н. Описание войны между Россией и Швецией в Финляндии в 1741, 1742 и 1743 гг. СПб., 1859. Широкоград А.Б. Северные войны России. Харвест, 2001 (URL: http://militera.lib.ru/h/shirokorad1/5_03.html [05.09.2015]); Соловьев С.М. История России с древнейших времен. Кн. IX–XII. М., 2002; Курукин И.В. Эпоха «дворских бурь»: Очерки политической истории послепетровской России, 1725–1762 гг. Рязань, 2003; Анисимов Е. Иван VI Антонович. М., 2008; Анисимов Е.В. Россия в середине XVIII века. Борьба за наследие Петра. М., 1986; Нелипович С.Г. Союз двуглавых орлов: русско-австрийский военный альянс второй четверти XVIII в. М., 2010; Щепкин Е.Н. Русско-австрийский союз во время Семилетней войны, 1746–1758. СПб., 1902; Jarochowski K. Oblężenie Gdańska w roku 1734. Szkic Historyczny // Z czasów saskich spraw wewnętrznych, polityki i wojny. Poznań, 1886; Wodziński A. Gdańsk za czasów Stanisława Leszczyńskiego 1704–1709, 1733–1734. Kraków, 1929; Wodziński A. Oblężenie Gdańska w roku 1733–1734 // Rocznik Gdański. T. 9/10. 1935/1936; Cieślak E. W obronie tronu króla Stanisława Leszczyńskiego. Gdańsk, 1986; Ciesielski T. W obronie Gdańska – działania wojsk polskich na Pomorzu i Kujawach 1733–1734 // Studia Historyczno-Wojskowe. T. 2 / Ред. P. Gawron, K. Bobiatyński, M. Nagielski. Warszawa, 2008; Ense V. von. Leben des Feldmarschalls Jakob Keith. Berlin, 1844; Köster M. Russische Truppen für Prinz Eugen. Politik mit militärischen Mitteln im frühen 18 Jahrhundert. Wien, 1986; Benedikt H. Der Pascha Graf Alexander von Bonneval 1675–1747. Graz-Köln, 1959; Nithinen A.L.K. Field-marshal James Keith. Governor of the Ukraina and Finland 1740–1743 // Military Governors and Imperial Frontiers A. 1600–1800. A Study of Scotland and Empires / Ред. A. Mackillop, S. Murdoch. Leiden-Boston, 2003; Sutton J.L. The King's Honor and the King's Cardinal. The War of the Polish Succession. Lexington, 1980; Tóth F. La Guerre der Russes et des Autrichiniens contre L'Empire Ottoman 1736-1739. Paris, 2011.

² Вильямитская война (англ.)

³ Дикий гусь (англ.)

⁴ Дикие гуси (нем.)

⁵ Harvey K.J. The Wild Geese in the Service of Imperial Austria: Capitan John Bellew // The Journal of the Royal Society of Antiquaries of Ireland. Vol. 118. 1988. С. 5–12; O'Callaghan J.C. History of the Irish Brigades in the service of France, from the Revolution in Great Britain and Ireland under James II to the Revolution in France under Louis XVI. Glasgow, 1885; D'Alton J. Illustrations, historical and genealogical, of King James's Irish army list, 1689. London, 1855; Die Wildgänse. Irische Soldaten im Dienste der Habsburger. Wien, 2003.

⁶ Бантыш-Каменский Д.Н. 12-й генерал-фельдмаршал граф Ласси // Биографии российских генералиссимусов и генерал-фельдмаршалов. В 4-х частях. Ч. 1–2. М., 1991 (<http://militera.lib.ru/bio/bantysh-kamensky/14.html> [12.05.2012]); Русский биографический словарь (РБС). Т. 10: Лабзина-Ляшенко. СПб., 1914. С. 80–86. Вечный шеф 1-го пехотного Невского полка, генерал-фельдмаршал граф Петр Петрович Ласси. Статья из Русского Биографического Словаря с Официальной интернет-страницы потомков чинов и ревнителей памяти полка (<http://nevsky-polk.narod.ru/lassi.html> [12.05.2012]). Шишов А.В. Знаменитые иностранцы на службе России. М., 2001. С. 262–305; Соловьев Б.И. Генерал-фельдмаршалы России. Ростов-на-Дону, 2000. С. 77–84. Ciesielski T. Irlandczyk w służbie carskiej. Piotr Lacy – feldmarszałek i generał-gubernator Inflant // Stan badań nad wielokulturowym dziedzictwem dawnej

Rzeczypospolitej. Т III: Inflanty polskie / Ред. W. Walczak, K. Łopatecki. Białystok, 2012. С. 227–265.

⁷ O'Callaghan J.C. History... С. 482; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 228.

⁸ O'Callaghan J.C. History... С. 482; Татарников К.В. Офицерские сказки первой четверти XVIII века. Полевая армия. М., 2015. С. 33; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 229.

⁹ Шишов А.В. Знаменитые иностранцы... С. 263; O'Callaghan J.C. History... С. 482; Татарников К.В. Офицерские сказки... С. 33; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 229. Братья Петра остались во французской армии и, вероятно, погибли на службе Людовика XIV в войне за Испанское Наследство.

¹⁰ O'Meara P.J. Field marshal Peter Lacy: an Irishman in eighteenth-century Russia // International Conference on Scotland and Russia in the Enlightenment, Edinburgh, Scotland, 1–3 September 2000. С. 83. (<http://dro.dur.ac.uk/686/1/686.pdf?DDD36+dml4haf+dac0hsg> [12.02.2012]); Татарников К.В. Офицерские сказки... С. 33; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 229–230.

¹¹ Татарников К.В. Офицерские сказки... С. 33; Шишов А.В. Знаменитые иностранцы... С. 262; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 230.

¹² Татарников К.В. Офицерские сказки... С. 34–36; РБС. Т. 10. С. 80–86; Смирнов С.С. Генералы-иностранцы на русской службе в последние годы правления Петра I // Северная война, Санкт-Петербург и Европа в первой четверти XVIII в.: Материалы международной научной конференции. СПб., Декабрь 2006. СПб., 2007. С. 316–317; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 230–264.

¹³ Cook J. Voyages. Edinburgh, 1770. Vol. 2. С. 27–30; The memoirs of Catherine the Great / Ed. D. Maroger. Virginia, 1955. С. 55; РБС. Т. 10. С. 84; Курукин И.В. Эпоха «дворских бурь». С. 295, 335–336, 338; O'Meara P. Field marshal Peter Lacy. С. 88; O'Callaghan J.C. History of the Irish Brigades. С. 494; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 251–252.

¹⁴ Татарников К.В. Офицерские сказки... С. 35.

¹⁵ Татарников К.В. Офицерские сказки... С. 35. Действия российских войск на территории Великого Княжества Литовского и Курляндии: Ciesielski T. Działania wojenne w Wielkim Księstwie Litewskim w latach 1701–1709 w świetle litewskiej i polskiej literatury pamiętnikarskiej // Северная война 1700–1721 гг. и исторические судьбы Европы: К 300-летию со дня битвы при д. Песная. Международная научно-практическая конференция 4 октября 2008 г. / Ред. Л.И. Будкова. Могилев, 2008. С. 364; Krokosz P. Rosyjskie siły zbrojne za Piotra I. Kraków, 2010. С. 318–323.

¹⁶ Татарников К.В. Офицерские сказки... С. 35.

¹⁷ Гистория Свейской войны (Поденная записка Петра Великого). Вып. 1. / Сост. Т.С. Майкова. М., 2004. С. 123–125; Татарников К.В. Офицерские сказки... С. 35; Ciesielski T. Działania wojenne w Wielkim Księstwie Litewskim... С. 364–366; Krokosz P. Rosyjskie siły zbrojne... С. 323–328.

¹⁸ Полтавская битва 27 июня 1709 года. Документы и материалы / Ред. Е.Е. Рычаловский. М., 2001. С. 246 (№ 187), 250 (№ 192); Татарников К.В. Офицерские сказки... С. 35; O'Meara P.J. Field marshal Peter Lacy... С. 83; Шишов А.В. Знаменитые иностранцы. С. 263–265; РБС. Т. 10. С. 80; Ciesielski T. Działania wojenne w Wielkim Księstwie Litewskim... С. 368; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 231–232.

¹⁹ Полтавская битва... С. 451 (№ 337); Татарников К.В. Офицерские сказки... С. 35; O'Meara P.J. Field marshal Peter Lacy... С. 84; Krokosz P. Rosyjskie siły zbrojne... С. 344.

- ²⁰ Rachuba A. Sapieha Jan Kazimierz // *Polski Słownik Biograficzny*. Kraków, 1994. Т. 35. С. 8.
- ²¹ Татарников К.В. Офицерские сказки... С. 35; Сѣверная война на Ингерманландскомъ и Финляндскомъ театрахъ въ 1708–1714 г. (Документы Государственного Архива) / Изд. А.З. Мышлаевскій. СПб., 1893 (Сборник Военно-Историческихъ матеріаловъ, выпускъ V-й). С. 277; Сборник императорскаго русскаго историческаго общества (СИРИО), СПб., 1888, Т. 61. С. 568, 572, 582; Шишов А.В. Знаменитые иностранцы... С. 267–268; O'Meara P.J. Field marshal Peter Lacy... С. 84; Krokosz P. Rosyjskie siły zbrojne... С. 366.
- ²² Смирнов С.С. Генералы-иностранцы... С. 315; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 233–234.
- ²³ Бантыш-Каменский Д.Н. 7-й Генерал-Фельдмаршал Граф Сапега // Биографии российских генералиссимусов и генерал-фельдмаршалов. В 4-х частях. Репринтное воспроизведение издания 1840 года. М., 1991 (URL: <http://militera.lib.ru/bio/bantysh-kamensky/09.html> [24.12.2015]); Rachuba A. Sapieha Jan Kazimierz... С. 7–12; Kriegseisen W. Diariusz petersburskiej podróży Jana i Piotra Sapiehów z 1726 roku // *Wiek Oświecenia*. 1993. № 9. С. 55–63; Macuk А. Ян Сапега в общественно-политических процессах Речи Посполитой, Великого княжества Литовского и России в первой трети XVIII в. // Материалы Международной научной конференции, посвященной 300-летию Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи. СПб., 2003. Ч. 3. С. 38–46. В Петербурге поговаривали, что командиром корпуса, который должен был выдвинуться на север Германии, что, несомненно, было ганноверским направлением, должен был стать «генерал Гессен». Вероятно, в виду не имелся бывший в России с 1723 г. кн. Людвиг Вильгельм фон Гессен-Гомбургский, которому тогда было не более 22 лет, и который стал генерал-майором только под конец 1727 г.: AGAD. Archiwum Roskie. Korespondencja. Pudło LV/20. С. 231–246.
- ²⁴ СИРИО. СПб., 1888. Т. 63. С. 264, 358, 408, 411, 520; Нелипович С.Г. Союз двуглавых орлов.... С. 39, 42, 44–45; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 234–235.
- ²⁵ Biblioteka im. Książąt Czartoryskich w Krakowie. Д. 2648. Л. 471.
- ²⁶ Шишов А.В. Знаменитые иностранцы... С. 271; Щевальскій П.К. Князь Меншиковъ и графъ Морицъ Саксонскій въ Курляндіи 1726–1727. М., 1860. С. 63–65; Курукин И.В. Эпоха «дворских бурь»... С. 113–114; Нелипович С.Г. Союз двуглавых орлов.... С. 55; Jarochoowski K. *Gazeta Berlińska (Vossa) jako materiał do dziejów polskich w XVIII wieku* // Jarochoowski K. *Opowiadania i studia historyczne*. Poznań, 1863. Т. 2. С. 220–286; Strohm K. *Die Kurländische Frage (1700–1763). Eine Studie zur Mächtropolitik im Ancien Régime*. Berlin, 1999. S. 93–117; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 234–236.
- ²⁷ Бантыш-Каменский Д.Н. 7-й Генерал-Фельдмаршал Граф Сапега...; Rachuba A. Sapieha Jan Kazimierz... С. 10–11.
- ²⁸ СИРИО. СПб., 1894. Т. 94. С. 563; СИРИО. СПб., 1898. Т. 101. С. 121; Нелипович С.Г. Союз двуглавых орлов.... С. 65, 70; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 237.
- ²⁹ Курукин И.В. Эпоха «дворских бурь»... С. 175–175.
- ³⁰ Курукин И.В. Эпоха «дворских бурь»... С. 511; Ley F. *Le Maréchal de Münnich et la Russie au XVIIIe siècle*. Paris, 1959. С. 53. Миних служил в польской армии в 1717–1719 гг. в ранге генерал-майора и командира гвардии, а также неофициального коменданта Варшавы: Российский Государственный Военно-Исторический Архив, Москва (РГВИА). Ф. 20. Д. 108, 112; Ciesielski T. *Armia koronna w czasach Augusta III*. Warszawa, 2009.

- ³¹ СИРИО. СПб., 1889. Т. 66. С. 557, 660; СИРИО. Юрьевъ, 1899. Т. 106. С. 90; Нелипович С.Г. Союз двуглавых орлов.... С. 103–107.
- ³² РГВИА. Ф. 20. Д. 49. Ч. 1. Л. 12.
- ³³ РГВИА. Ф. 114. Д. 30. Л. 1–8; Kriegsarchiv, Wien (KA), Alte Feldakten (AFA), 425; Operationsjournale der Russischen Heersleitund 31 VII-1 X 1733; СИРИО. Т. 106. С. 376–377, 382–383, 391–393, 397; Бутурлин Д.П. Военная история... Ч. 3. С. 19–25.
- ³⁴ Biblioteka Jagiellońska w Krakowie. Д. 3605, Л. 3–3 v; «Gazeta pisana [Andrzeja Cichockiego]...», Warszawa 1.X.1733, AGAD. Archiwum Radziwiłłowskie (AR). Dz. XXXIV. Д. 351, С. 17; Dygdała J. Przygotowania stronników Stanisława Leszczyńskiego do obrony Rzeczypospolitej w bezkrólewiu 1733 roku // Między Barokiem a Oświeceniem. Wojny i niepokoje czasów saskich / Ред. Stachiewicz K., Achremczyk S. Olsztyn, 2004. С. 44.
- ³⁵ «Тебя, Бога, хвалим» (лат.)
- ³⁶ AGAD. AR. Dz. VI. 80a. С. 595–597; РГВИА. Ф. 114. Д. 30. Л. 8; КА. АФА. 425, 5 X 1733; Бутурлин Д.П. Военная история... Ч. 3. С. 19–25; Российская Национальная Библиотека, СПб. Ф. 971. Оп. 2. АД, 129. Л. 3–4 об.; Российский Государственный Архив Древних Актов. Москва. Ф. 20. Оп. 1. Д. 89; H.W. Wilczek do Karola VI, Warszawa 5.X.1733, Haus-, Hof- und Staatsarchiv, Wien (HHStA). Polen II. Д. 10, Л. 60; Бутурлин Д.П. Военная история... Ч. 3. С. 25; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 239.
- ³⁷ Осада и захват русскими Гданьска: Атака Гданска фельдмаршаломъ Минихомъ 1734 года. Сборникъ реляцій графа Миниха / Изд. Д.Ф. Масловский. М., 1888, passim; Бутурлин Д.П. Военная история... Ч. 3. С. 42–95; Duisburg F. K.G. Geschichte der Belagerungen und Blockaden Danzigs von des frühesten bis auf gegenwärtige Zeit. Danzig, 1808; Jarochowski K. Oblężenie Gdańska...; Wodziński A. Gdańsk za czasów...; Wodziński A. Oblężenie Gdańska...; Cieślak E. W obronie...; Sutton J.L. The King's Honor... С. 61, 112–134.
- ³⁸ Ciesielski T. W obronie Gdańska... С. 190–192; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 240–241; Нелипович С.Г. Союз двуглавых орлов.... С. 130.
- ³⁹ Центральний державний історичний архів України, м. Київ (ЦДІАУК). Ф. 49. Оп. 1. 1521. Л. 5, 18; Атака Гданска..., С. 90–91, 263–264; Бутурлин Д.П. Военная история... С. 80–84; Нелипович С.Г. Союз двуглавых орлов.... С. 130; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 241.
- ⁴⁰ РБС, т. 10. С. 82; Вечный шеф 1-го пехотного Невского полка; Cieślak E. W obronie tronu... С. 157; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 241.
- ⁴¹ AGAD. Archiwum Publiczne Potockich. Д. 169. С. 129–135, 159, 322–324, 357–360, 363–364, 390–392, 418; РГВИА. Ф. 114. Д. 30. Л. 108–112; КА, АФА, 425, VII-XI 1734; HHStA Wien, Polen II. Д. 10, 661–823; Архив Внешней Политики Российской Империи, Москва (АВПРИ). Ф. 80. Д. 232. Л. 61, 96; Д. 252, Л. 31; Korespondencja Józefa Andrzeja Załuskiego 1724–1736 / Oprac. Kupś B.S., Muszyńska K. Wrocław, 1967. С. 189. Бутурлин Д.П. Военная история... Ч. 3. С. 85; Truchim S. Konfederacja dzikowska. Poznań, 1921. С. 71.
- ⁴² СИРИО. Юрьевъ, 1900. Т. 108. С. 481–483; Ciesielski T., Działania zbrojne w rejonie Krakowa w trakcie polskiej wojny sukcesyjnej 1733–1735 // Studia Historyczne. R. LII, 2009. Z. 3–4. С. 219; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 241–242.
- ⁴³ РГВИА. Ф. 114. Д. 30. Л. 112–127 i КА, АФА, 425; HHStA Wien, Polen II, Д. 14. Л. 161, 194, 244 об., 258–264, 295, 329; Бутурлин Д.П. Военная история... Ч. 3. С. 94–101; Schuster O., Francke F.A. Geschichte der Sächsischen Armie. Leipzig,

1885. Th. 1. С. 217; Krell A. Herzog Johann Adolf II von Sachsen-Weissenfels. Greiswald, 1911. С. 28–29; Hubert L. Adam Tarło, wojewoda lubelski // Hubert L. Pamiętniki Historyczne, Warszawa, 1861. Т. 1. С. 191–193; Ciesielski T. Działania zbrojne... С. 220–221; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 243.

⁴⁴ АВПРИ. Ф. 80. Д. 264; Д. 266. Л. 305; СИРИО, Юрьевъ, 1901. Т. 111. С. 151; Курукин И.В. Эпоха «дворских бурь»... С. 152; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 244.

⁴⁵ АВПРИ. Ф. 80. Д. 264; Д. 266; HHStA Wien, Polen II, Д. 14. Л. 453–455; СИРИО, Т. 111. С. 73–74, 262–263, 385; Манштейн Х.Г. Записки о России // Перевороты и Войны. М., 1997. С. 67–85; Мюних Е. Записки // Перевороты и Войны... С. 356–357, 359; Cook J. Voyages and travels through the Russian Empire, Tartary, and Part of the Kingdom of Persia. Edinburgh, 1778. Т. 1. С. 197–198; Масловский Д.Ф. Всеподданейшие донесения графа Миниха. Часть 1. Донесения 1736–1737 // Сборник военно-исторических материалов. Вып. 10. СПб., 1897; Бантыш-Каменский Д.Н. 12-й генерал-фельдмаршал граф Ласси...; Вечный шеф 1-го пехотного Невского полка...; Бутурлин Д.П. Военная история... Ч. 3. С. 105; Баиов А. Русская армия в царствование императрицы Анны Иоанновны. Война России с Турцией в 1736–1739 гг. Ч. 1: Первые три года войны. СПб., 1906. С. 181–297; Бескровный Л.Г. Русская армия и флот в XVIII веке (очерки). М., 1958. С. 247–250; Шпитальов Г.Г. Запорозьке військо... С. 27–29; Нелипович С.Г. Союз двуглавых орлов... С. 194–195, 197, 199–200, 202; Курукин И.В. Эпоха «дворских бурь»... С. 154–172, 195, 200; Шишов А.В. Знаменитые иностранцы... С. 277, 280–282; Köster M. Russische Truppen... С. 147–170, 216–248; O'Callaghan J. C. History of the Irish Brigades... С. 484–486; R. Wills, The Jacobites. С. 191–194; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 244–245.

⁴⁶ Ciesielski T. Irlandczyk... С. 246–250, 252–256.

⁴⁷ Там же. С. 258–259.

⁴⁸ Щепкин Е.Н. Русско-австрийский... С. 64 и далее; Курукин И.В. Эпоха «дворских бурь»... С. 332–335, 352–359; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 260–262.

⁴⁹ Cook J. Voyages. Т. 2. С. 617–622; Ciesielski T. Irlandczyk... С. 262.